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– Vitenskapen er det viktigste
redskapet vi har for å forstå
hvordan menneskeheten skal
overleve og utvikle seg inn i
et nytt årtusen. Farten i det 
vitenskapelige arbeidet vil
bare øke, og behovet for å
samarbeide over faglige 
grenser vil bli større enn 
noen gang, mener æresdoktor
ved UiB, Rita R. Colwell.

Sammen med Jan S. Nilsson stod hun i
begivenhetens sentrum under doktorpro-
mosjonen i Håkonshallen. Med tale av
rektor Kirsti Koch Christensen og musi-
kalske innslag fra Griegakademiets
kammerorkester ble det gjort stas på de
to æresdoktorene, og på de 61 doktor-
randene som ble uteksaminert ved UiB
sist semester.

– Det er en ære og et privilegium å
stå her sammen med denne doktorklas-
sen. Sammen danner de et bilde på hvor
viktig helheten i vitenskapen er, sa Col-
well i sin takketale.

MARINBIOLOGEN COLWELL
Colwell og Nilsson har hver på sin måte
gitt sentrale bidrag til utbyggingen av
det vitenskapelige miljøet i Bergen. Dr.
Colwell var meget sentral under planleg-
gingen og oppstartingen av Sars-senteret
ved UiB, og har jobbet for å styrke fors-
kningssamarbeidet mellom UiB og vi-
tenskapelige miljøer i USA. Sammen
med dr. Nilsson har hun dessuten arbei-
det for å realisere det interaktive IT-ba-
serte undervisningssamarbeidet som
idag er etablert mellom UiB, University
of Maryland og Universitetet i Gøteborg
- VIRTUE (Virtual University Educati-
on). Dr. Colwell har nylig
overtatt den prestisjefylte
direktørjobben i det ame-
rikanske National Scien-
ce Foundation, som har et
grunnforskningsbudsjett
på 27 milliarder norske
kroner.

FYSIKEREN NILSSON
Dr. Nilsson har på sin side vært
en av Sveriges ledende fysikere i
en årrekke. Som medlem av den
permanente komité i "Den Euro-
peiske Rektorkonferanse" samar-
beidet han med tidligere rektor
Arnfinn Graue om europeiske un-
dervisningsspørsmål, og om den
store internasjonale miljøkonfe-
ransen i Bergen i 1990. Dr. Nils-
son er idag administrerende di-
rektør for den svenske Wallen
berg-stiftelsen, som er den største
ikke-statlige finansieringskilden
for avansert og kostbart vitenska-
pelig utstyr i Sverige. Det er den-
ne stiftelsen som har finansiert
VIRTUE-programmet med om-
lag 43.5 millioner svenske kro-
ner.

 

Stolte æresdoktorer roste UiB
 

Dr. Rita R. Colwell 
og dr. Jan S. Nils-
son er utnevnt til
æresdoktorer ved 
Universitetet i 
Bergen. 
– Vi er svært stolte 
over det samar-
beidet vi har fått 
til mellom våre
forsknings-
institusjoner, 
sa Colwell i sin 
takketale til de 
300 fremmøtte 
i Håkonshallen.
FOTO: STIG TORGERSEN
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Kulturvitenskap hovedfag opprettet
Det akademiske kollegium har vedtatt å opprette et hovedfag i kulturvitenskap ved
Universitetet. Faget etableres som en prøveordning for to år, fra og med høstse-
mesteret 1999. Hovedfaget skal forankre de tre kulturfagene etnologi, folkloristikk
og kulturvern og kulturformidling i en større kulturvitenskapelig sammenheng. Det
skal gi fortrolighet med tenkemåter, teorier og metoder innenfor feltet kulturteori-
og metodologi. Studiet vil etter endt hovedfagseksamen gi graden cand.philol.

Bull skal lede 
Universitetsrådet
Rektor ved Universitetet i Tromsø,
Tove Bull, ble i januar valgt til leder i
Norsk Universitetsråd. Hun skal der-
med lede det nasjonale samarbeids-
organet for universitetene og de vi-
tenskapelige høyskolene de neste tre
årene. Som leder for rådet er Bull
dessuten den fremste talsperson for
universitets- og høyskolesektoren
både nasjonalt og internasjonalt.
UiTø-rektoren overtar vervet etter
Lucy Smith.

Norum vil styrke 
grunnforskningen
Nyvalgt rektor ved Universitetet i
Oslo, Kåre R. Norum, mener det er be-
hov for å styrke norsk grunnforskning.
– Når den ene forskeren etter den an-
dre uttrykker frustrasjon over Forsk-
ningsrådets manglende vilje til å satse
på grunnforskning, må universitetene
forsøke å påvirke Stortinget og holde
forskningsdebattene levende i media,
sa Norum da han presenterte hvilke
saker han og prorektor Rolv Mikkel
Blakar vil prioritere fremover.



 

Til DEBATT

 

På Høyden på Internett: www.uib.no/elin/elpub/ph.html

THELMA
KRAFT
leder i 
LUHF-
Bergen

«Vi har trent hardt - men hver gang vi
begynte å få fram grupper som fungerte,
skulle vi omorganiseres. Jeg lærte meg
senere i livet at vi har en tendens til å
møte enhver ny situasjon med en omor-
ganisering, og dessuten hvilken fantas-
tisk metode dette er til å skape en illu-
sjon av framskritt, mens det som egent-
lig oppnås er kaos, ineffektivitet og de-
moralisering».

 

(Osius Petronlus. Død i år 66 e.Kr.)
Universitetene konkurranseutsettes

og vi er på vei fra monopol til marked.

Vi står ifølge universitetsledelsen over-
for en omfattende omstilling som ikke
bare berører UiB, men hele universitets-
og høgskolesektoren i Norge. Noen av
tiltakene som skisseres i en omstillings-
pakke er fordeling av fag mellom uni-
versitetene, nye undervisningsformer
basert på bruk av teknologi og styrking
av instituttlederrollen.  

Men hva betyr dette for den enkeltes
arbeidssituasjon? Inkludert i omstil-
lingspakken nevner universitetsledelsen
personalrettede tiltak som skal motivere
og stimulere til arbeidsdeling, og likeens
skal det avsettes midler til kompetanse-
endring for de av det teknisk og admi-
nistrative personale som blir påvirket av
den faglige omstillingen.

Det er fristende å si «jatakk, begge
deler». Jobbrotasjon er et virkemiddel
som LUHF har etterlyst i flere år, og
kompetanseendring/heving i en slik
sammenheng er en spennende utfor-
dring.  Imidlertid er det fristende å spør-
re hvordan slike tiltak skal kunne gjen-
nomføres med godt resultat når universi-

tetsledelsen ikke har kartlagt den eksis-
terende kompetanse. 

For bare få år siden ble PAI-prosjek-
tet (Prosjekt for Administrativ Institu-
sjonsutvikling) gjennomført ved vårt
universitet. Målsettingen var å styrke
primæraktivitetene gjennom effektivise-
ring av de administrative tjenester. Det
ble fort skapt ulike forventninger til pro-
sjektet blant de tilsatte, og mange stilte
seg spørsmål om hvilke konsekvenser
prosjektet skulle få for dem. Svært
mange var positive og hadde forvent-
ninger både til kompetanseheving og
mobilitet. Det ble foretatt en grundig
kartlegging av blant annet arbeidsrutiner
og møteaktivitet, men etter at prosjektet
var avsluttet og aktørene hadde fortært
sin pai, var det mange som undret seg på
hva som egentlig skjedde. 

Med PAI i tankene er det viktig at en
«ny» omstilling blir forankret ikke bare
hos ledelsen, men også hos de tilsatte.
Petronlus’ spådommer kan raskt gå i
oppfyllelse hvis hensikten og målset-
tingen oppfattes som retorikk. Tormod

Hermansen påstår, ifølge På Høyden, at
et flertall av de tilsatte alltid vil gå imot
kravet om omstilling, og at «trusler»
mot organsiasjonen ikke vil bli oppfattet
som troverdige. Da Hermansen startet
sitt omstillingstog i eget konsern var det
mange tilsatte med varierende endrings-
kompetanse som ble «ofret».

Selv om universitetet oppfattes som
en lite fleksibel institusjon, innehar de
tilsatte en kompetanse som både næ-
ringsliv og forvaltning kan misunne. Når
arbeidstakerorganisasjonene påberoper
seg avtaleverkets bestemmelser, er ikke
dette fordi vi er uenig i målet, men sna-
rere et varsku om at stien skal følges
uten uoversiktlige snarveier. Når tilsatte
ønsker en klargjøring av målene i en
omstilling samt deltakelse i utvikling av
virkemidler for gjennomføring, er det
ikke fordi vi er bakstreverske, men fordi
det er viktig for oss alle at universitetets
grunnleggende plass i samfunnet opp-
rettholdes.

Omstilling - til hvilken nytte?

Gjennom et nytt prosjekt skal
Universitetet forbedre gjen-
nomføringen og styrke kvali-
teten i hovedfagsutdanningen. 
– Vi skal gå systematisk til
verks for å finne fakultetenes
og fagenes forbedrings-
potensiale, sier faglig 
prosjektleder Tore Grønlie.

I samarbeid med Forsknings- og utdan-
ningsavdelingen har han tatt initiativ
til prosjektet, som for alvor sparkes
igang med en konferanse på Voss 15.
og 16. februar.

– Vi har i lengre tid vært klar over at
det er problemer knyttet til studentenes
gjennomføring av en del av Universite-
tets hovedfag. Mange bruker lengre tid
enn de bør, og noen faller helt av hoved-
faget. På HF-fakultetet har vi tidligere
erfart at forholdsvis enkle tiltak kan
bedre gjennomføringsprosenten, sier
Grønlie, som selv er dekanus på HF-fa-
kultetet.

– Det er imidlertid ikke slik at dette
er blitt et langt større problem nå enn
før, og at vi er i noen slags krise. Poeng-
et er at vi ser et betydelig forbedringspo-
tensiale som vi ønsker å utnytte, under-
streker han.

"POSITIVE TILTAK"
Grønlie tror dessuten det er viktig å dra
hovedfagsstudentene selv med i prosjek-
tet.

– På konferansen på Voss vil det
være representanter for studentene til
stede. Vi håper de kan komme med inn-
spill som de vitenskapelig ansatte ikke

har tenkt på, sier han.
Blant tiltakene som ble forsøkt på

HF-fakultetet var flere og bedre veiled-
ningstimer, og bedre organisering av
mottaket av nye hovedfagsstudenter. –
Jeg har stor tro på at slike "positive" til-
tak kan heve hovedfagsutdanningen, og
at de gir bedre effekt enn sanksjoner mot
de som ikke følger det normerte pro-
grammet, forklarer Grønlie.

MORTEN SKAUGE

Det såkalte nettverksuniversi-
tetet, som er en videreføring
av Nettverk for IT-basert læ-
ring (NITOL), er etablert.
– Vi blir en konkurrent til IT-
Fornebu, sier sekretariatsleder
Thorleif Hjeltnes ved 
Høgskolen i Sør-Trøndelag.

Som én av fem stiftelsesorganisasjoner
har Universitetet i Bergen en sentral
plass i arbeidet med å utarbeide den
fremtidige strategiplanen for samarbei-
det. 

– Mens IT-Fornebu prosjektet først

og fremst dreier seg om IT-utdanning,
dekker vårt tilbud over langt flere fag-
områder, forklarer Hjeltnes. Det gamle
NITOL-tilbudet hadde høsten 1998 om-
lag 2200 fagpåmeldinger fra hele landet.
Dette semesteret kan nettverksuniversi-
tetet tilby circa 90 ulike kurs. 

– UiB kan foreløpig bare tilby ett
kurs, databehandlingskurset Javapro-
grammering, men det finnes mange
kurs i Bergen som kan passe inn i
Nettverksuniversitetet, sier rådgiver
ved universitetsdirektørens kontor Lars
Skjold Wilhelmsen.

FORVENTER VEKST
Universitets- og høgskolekursene som
tilbys ved Nettverksuniversitetet foregår
som fjernundervisning, og alle kurspre-
sentasjoner, veiledningsgrupper og sam-

taler mellom studentene formidles ved
hjelp av elektroniske nettverk.

– Interessen for denne typen læring
har vært stigende helt fra begynnelsen
av NITOL-prosjektet. Vi har opplevd en
vekst i studenttallet på mellom 30 og 40
prosent helt siden oppstarten i 1994, sier
Hjeltnes. Mange av kursene som tilbys
ved Nettverksuniversitetet er typiske
etter- og videreutdanningskurs, og han
forventer ytterligere vekst i årene som
kommer.

– Men erfaringen vår er at det som
avgjør veksten i studenttall er utbyg-
gingen av fagtilbud. Høgskolen i Sør-
Trøndelag har det største tilbudet, og har
hittil hatt desidert flest studenter regi-
strert i NITOL, forklarer Hjeltnes.

KURS KAN KOMBINERES
I tillegg til UiB og Høgskolen i Sør-
Trøndelag utgjøres stifterne av Nett-
verksuniversitetet av Norges teknisk-
naturvitenskapelige universitet, Høg-
skolen i Agder og Høgskolen i Stord/
Haugesund. Kurstilbudene er i stor grad
identiske med kurs som finnes ved den
enkelte institusjon på dagtid, for fulltids-
studenter. Det er mulig å kombinere
kurs fra ulike institusjoner, og det gis
karakterutskrift på lik linje med andre
studier. Gjennom NITOL-prosjektet er
det også mulig å følge kurs fra utenland-
ske universiteter eller delta i andre inter-
nasjonale tilbud fra NITOL-institusjone-
ne. For mer informasjon om Nettverksu-
niversitetet og dets kurstilbud for 1999,
se www.idb.hist.no/nitol/.

Det elektroniske universitet er etablert

MORTEN SKAUGE

Hovedfagsutdanningen på dagsordenen
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Selskapet til vitenskapens fremme
Møte holdes 17. februar i Stort
aud., rom 2144, Datablokk, Høytek-
nologisenteret, Thormølensgt. 55.
Prof. Anne Ingvild Sælid Gilhus:
“Nyreligiøsitet i moderne samfunn.”
Alle interesserte er velkomne.

Cand.philol. Siri Skjold Lexau
vil holde følgende prøveforelesning
for dr.art.-graden: Oppgitt emne:.
Brygger og bryggestil i Bergen. En
utprøving av begrepet ‘kritisk kon-
tekstualisme’. Tid: 11. febr. kl.
16.15 Sted: Sydneshaugen skole,
Aud. B, Sydnesplass 9.
Doktordisputas: Avhandlingens tit-
tel: Mind the Gap. Fra utopi til kri-
tisk kontekstualisme i samtidsarki-
tekturen. Tid: 12. febr. kl. 10.15.
Samme sted. 

1. opp.: Lektor, mag.art. Anders Tro-
elsen, Aarhus Un., Danmark. 2. opp.:
Prof. Birgit Cold, NTNU. Øvrig medl. i
komiteen: Prof. Arnfinn Bø-Rygg, UiO.
Dekanus Tore Grønlie leder disputasen.
Avhandlingen kan lånes på UB.

Cand.polit Kari Ludvigsen
Institutt for ad-
ministrasjon og
organisasjonsvi-
tenskap, vil hol-
de følgende prø-
veforelesning for
dr.polit-graden
11. febr. kl.
13.15: Drøft for-
holdet mellom

sosiologi og historie i studier av
profesjoner. Forelesningen holdes i
auditoriet i Ulrike Phils Hus.
Doktordisputas finner sted: 12. febr.
kl. 10.15, samme sted. Avhandling-
ens tittel er: Kunnskap og politikk i
norsk sinnsykevesen 1820 - 1920.
Som opponenter fungerer: 

1. opp.: Dosent Eva Palmblad,
Høgskolan i Jønkjøping. 2. opp.:
Prof. Ole Berg, Senter for helsead-
ministrasjon i Oslo. Øvrig medl. i
komiteen er: Førsteam. Jan Froe-
stad, UiB. Disputasen ledes av deka-
nus Tor Halfdan Aase.

Cand.med. Arnfinn Seim
Prøvefo re le s -
ning: 18. febr.
kl. 14.15. Opp-
gitt emne: Bruk
av spørreskjema
i klinisk forsk-
ning: nytte og
problemer. Sted:
Aud., Armauer
Hansens hus,

Haukeland sykehus.
Disputas: Offentlig forsvar av av-
handlingen: “Women with urinary
incontinence. Consultation behavi-
our and management in general
practice.” finner sted 19. febr. kl.
10.15, samme sted. 

1. opp.t: Prof. Knut Holtedahl,
UiO. 2. opp.: Overlege Gunnar Lose,
Amtssygehuset i Glostrup. Bedøm-
melseskomiteen består av opp. og
prof. Elisabeth Ljunggren, UiB.

Cand.polit. Pål Hermod Bakka
disputerer laurdag 13. februar 1999
kl. 10.15 for den filosofiske doktor-
graden ved UiB med avhandlingen:
«Explaining Europe. A Weberian
reconstruction of European political
development based on Stein Rok-
kan´s conceptual map of Europe.»
Prøveførelesingar: Fredrik Meltzers
Hus, fredag 12. februar kl. 10.15 og
11.15. Sjølvalt emne: «Because the
peasants won. Reflections on Ameri-
can political culture in a comparati-
ve historical perspective». Oppgitt
emne: Political development and the
legacy of European state-building
for the Atlantic Periphery from the
Middle Ages».
1. opp. Sterling prof. Juan Linz,
Yale University, 2. opp. prof. Derek
Urwin, University of Aberdeen.

Cand.med. Øystein Berg
Prøveforelesning 18. febr. kl. 14.15.
Oppgitt emne: Neseblødning. Sted:
Store aud., 3. etg. Sentralblokken,
Haukeland sykehus.
Disputas: Offentlig forsvar av av-
handlingen: “The effect of topical
nasal drugs on nasal mucosa, with
special reference to benzalkonium
chloride” finner sted 19. febr. kl.
09.15, samme sted. 

1.opp.: Prof. Rolf Haye, UiO.
2.opp.: Prof. Lars-Eric Stenfors,
UiTø. Bedømmelseskomiteen består
av opp. og prof. Roland Jonsson, UiB.

Institutt for 
sammenliknende politikk
arrangerer gjesteforelesning v/ prof.
Juan Linz 11. febr. kl. 14.15 - 16.00,
Dragefjellet skole, aud. 2. Tema:
“Federalism Democracy and Nation.”

Nordisk seminar i Århus/ Rømø
24. - 27. april med temaet “Tettere
på” som tar for seg universitetenes
stadig tettere kontakt og samarbeid
med eksterne virksomheter, institu-
sjoner, myndigheter, organisasjoner,
EU og borgere. Pris: DKR 4100.
Info.: Britta Lyckhage, Personale-
og udviklingskontoret, Aarhus un.,
tlf. + 89 42 10 97 el. epost:
bl@adm.au.dk. Påmedling kan sen-
des via Pers.- og øk.avd. ved UiB,
Seksjon for komp.- og org. utv. in-
nen 11. febr.

Seminarserien 
Grunnlagsproblemer i fysikk
Første foredrag: 17. febr., med fort-
settelse normalt annen hver uke. Se-
minarene holdes på Fysisk inst.,
Bjørn Trumpys hus, Allégaten 55,
rom 366, kl. 15.15 - 17.00.
17. febr.: L. Kocbach, Bergen: Om
fotoner. Sem.serien har sin hjemme-
side på: 
www.fi.uib.no/AMOS/grunn/.

Forskning i Norden:
Call for papers
27. - 29. mai i Tammersfors i Fin-
land arrangeres den 10. nordiske
forskerkonf. om folkeutdanning,
voksenopplæring, arbeidsmarkeds-
utdannning og voksenpedagogikk.
Tema: “Vuxsenutbildningens utma-
ningar i informationsamhället -
jämställdhet eller isolering?”
Målgruppe: Forskere innenfor vok-
senutdanning og de som er interes-
sert i forskning i bransjen. Frist for
papers, abstrakter eller forslag til
workshops er 19. febr. Forslagene
kan maks være på 300 ord, og kan
sendes på epost til: 
registration@tampereconference.fi.

Ryggskole i regi av HMS-avd.
Del I: Målgruppe: Ansatte som har
rygg-, nakke- og skulderplager. 8
torsdager fra kl. 14.00 - 15.00, første
gang 18. febr. 
Sted: Trimrom, Fosswinckelsgt. 6,
Kjelleretasjen, og treningsrom på
Studentsenteret. 
Tøy: Varme ledige klær og ullsok-
ker. Bruk skjema “Søkn. om opplæ-
ring”, og send til Pers.- og øk.avd.,
“Opplæringsutv.” innen 12. febr.
Vær oppmerksom på at avd.leder/
inst.styrer må godkjenne søknaden.
Faks: 55 58 96 48.
Del II: Målgruppe: Ansatte som har
tungt fysisk arbeid, og som har
rygg-, nakke- og skulderplager. 10
torsdager kl. 15.30 - 16.30, første
gang 18. febr. Tøy: Ledige klær,
varmt treningstøy og joggesko. El-
lers som del I.

UNIVERSITETET I BERGEN
Kursinstruktør Oracle økonomi-
system
Vi ønsker én pers. i 100% stilling,
el. to pers. i 50% stilling snarest. Pe-
riode: 1. mars til 1. juli. Kontakt
epost: line.rye@persok.uib.no elller
tlf. 8 32 83. Frist: 15. febr. 

Leilighet til leie
To-roms leil. v/ Nesttun, 75 m2,
fullt utstyrt og oppusset m/ kjøkken,
bad, bod og terrase. Egen inngang.
Bilplass. Ikke-røk. Egnet for par.
Kr. 4000 pr. mnd. + strøm. Dep. Tlf.
55 91 04 64.

Studentersamfunnet i Bergen har nå
klart sitt program for vårsemesteret
1999. Programmet har stor spennvidde,
og inneholder arrangementer fra svært
ulike fagområder. Mange fremtredende
akademikere, politikere og kunstnere
stiller opp for å snakke om alt fra sam-
tidsmusikk, forførelsens kunst og matla-
ging i wok, til politiske debatter om
NATO, EU og Stortinget. Blant de stør-
ste kjendisene som gjester Det akade-
miske kvarter denne våren er Tron

Øgrim, Jan Pe-
tersen, Carl I.
Hagen, Harald
Stanghelle, Annet-
te Groth, Inge Løn-
ning, Trond Giske og
Johan J. Jacobsen.
Ansatte ved UiB utgjør
dessuten som vanlig so-
lide innslag i program-
met. Professor Yngve
Kristoffersen og professor

Karsten M.
Storetvedt
skal del-
ta i en
disku-
s j o n
o m
p a -

r a d i g m e -
skifter i vitenska-

pen, historiker Sverre Bag-
ge skal holde foredrag om mentali-

tetshistorien og professor Svein Nord-
botten skal være med i en debatt om
overvåkingssamfunnet - for å nevne noe.
Studentersamfunnets program for våren
kan fås på studenthuset Det akademiske
kvarter. En oversikt over alle arrange-
mentene finnes dessuten på www.stud-
samf.uib.no.

Morten Skauge

 

Spennende fra Samfunnet

Frist for levering: Torsdag for stoff som
skal på trykk onsdagen etter. Redaksjonen
kan forkorte eller utsetje meldinger.

Meldingstoff må sendast via Den elektro-
niske meldingstenesta (www.uib. no/cgi-
bin/melding) for å få stoffet både i Det
skjer På Høyden og lagt ut på Verds-veven.
Alternativt kan melding sendast redaksjo-
nen via epost (melding@info.uib. no) eller
diskett merka «meldingsstoff På Høyden».
Desse blir ikkje lagt ut på veven.

Kontaktpers:. Christine Askvik
Tlf.: 55 58 90 30
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KuLtursTa fetTen

NAVN: ANNE GRO VEA SALVANES

STILLING: FORSKAR VED INSTITUTT
FOR FISKERI- OG MARINBIOLOGI

- Eg las nyleg ei utruleg fengslande bok
av Gjert Nygårdshaug; Prost Gotvins
Geometri fra 1998. Nygårdshaug er ein
av dei beste forfattarane eg har lest over
fleire år. Han er kunnskapsrik og har ei
god forteljarevne. Det er truleg krimbø-
ker han er mest kjend for. Der møter ein
etterforskar og mesterkokk/vinkjennar
ved gourmetrestaurant Kasserollen, Fre-
drik Drum, som under sine etterfor-
skingar hamnar oppi dei mest utrulege
episodane, fortel Salvanes. 

- Prost Gotvins Geometri er ikkje
meint å vera krim-roman. Boka handlar
om den blyge, og heimekjære unge pres-
ten Gotvin Soleng, som er ungkar og
som har “kallet sitt” i heimbygda, ei lita
bygd på indre austlandet. Han er ingen
prost, men vart som barn kalla dette avdi
han likte å forrette. Gotvin er særs inter-
essert i naturvitskap, arkitektur og arke-
ologi, og tek opp slike tema i søndag-
spreika: “På kva trinn i utviklingslina frå

ape til menneske vart menneske skild frå
apene?” og “Kva fysiske krefter styrer
oss ute frå verdsrommet?”. Men slike
funderingar vart ikkje godt mottekne hjå
eit aldrande og dogmatiske menighets-
råd. Då Gotvin blei merksam på eit ka-
tolsk mirakel og at Den heilage Jomfru
hadde openberra seg nyleg utanfor kate-
dralen i Santiago de Compostela i Spa-
nia, ville han reisa dit og undersøka
høve rundt miraklet, fortel Salvanes. 

- Det er opplevingar under denne rei-
sa handlinga i boka er om. Ei tilsynela-
tande tilfeldig hending på toget ned til
Sandiago de la Compostela der Gotvin
kjem i kontakt med ei kvinneleg spansk
paleoarkeolog får mykje å seie for lag-
naden til Gotvin og for utviklinga i
boka. Ho gjev Gotvin ei geometrisk
teikning og seier: “Tolker De denne teg-
ningen, da får De svar på hva himmelen
virkelig skjuler”. Dette gjer Gotvin vel-
dig nyfiken, seier Salvanes. 

- Eg vil ikkje røpe alt, men herfra tek
handlinga heilt av. Han klatrar oppi eit
tre og ropar utover Santiago og blir ar-
restert, han kjem over upubliserte verk
av ein norsk kjend fysikar og hypoteser
om at den menneskelege tanke/vilje kan
påverka kosmisk stråling og utløysa
mellom anna nordlys, og han er den in-
direkte årsaka til ei arkeologisk utgra-
ving på parkeringsplassen i heimbygda.
Han lærer mykje i si “undersøking” og
kjem mellom anna fram til ei mogleg
tolking av omstenda ikring katolske mi-
rakel. Boka må berre lesast! seier Salva-
nes 

Til neste gong utfordrar ho fakultets-
bibliotekar Svenn Sivertsen ved Det
Medisinske fakultetsbiblioteket. Salva-
nes meiner han må ha gode forslag til
bøker siden han arbeider på eit bibliotek.

På universitetet sin faglig-
pedagogiske dag fredag 
5. februar inviterte Institutt
for geografi på en byvandring
der deltakerne fikk se helt 
andre ting enn Fisketorget,
Håkonshallen og Bryggen.

Byvandringen er en årlig tradisjon for
Institutt for geografi. Amanuensis Arn-
finn Seim forklarer de 16 deltakerne
som skal ut i stormen at en byvandring
kan tas med mange ulike utgangspunkt.
– Vi tar et geografisk utgangspunkt og
temaet vårt er detaljhandelen i sentrum
og Nonneseterutbyggingen, sier han.
Sammen med amanuensis Michael B.
Hageberg har han lagt opp en rute som
går fra Realfagbygget via Torgalmen-
ningen og skal ende opp utenfor det som
skal bli det nye store senteret i Nonnese-
terkvartalet.

Det er stor
forskjell på hvor
innbyggerne i
Bergen bodde før
og nå. I 1910
bodde 62% i sen-
trum, mens bare
8% bodde i sen-
trum i 1994. Da
bodde 70% i de
ytre områdene av
byen, og resulta-
tet av dette er at
Bergen i dag ikke
er byen mellom
de syv fjell, men
en by rundt syv
fjell med mange
små subsentre. 

Hva som egentlig er sentrum i Ber-
gen er veldig uklart, siden begrepet sen-
trum brukes veldig forskjellig. - På 60-
tallet trodde man at sentrum i Bergen
ville vokse og vokse, men det har vist
seg at mennesker på handletur har en
veldig klar grense på hvor langt de orker
å gå. – Er man ytterst i Strandgaten og

har et ærend i Vaskerelven, synes man at
det er for langt å gå. Alt som er over
300-400 meter unna blir for langt for
folk, forklarer Arnfinn Seim.

På vei forbi Vektergården får vi vite
at mennesker på handletur har en sterk
vegring for bakker og at Vektertorget
var ment å skulle bli en kjempesuksess
som kjøpesenter, men at det ligger litt
for langt ute av syne fra Torgalmenning-
en. - På Torgalmenningen blir arealut-
nyttelsen mer og mer tredimensjonal. I
Galleriet kan man handle i seks etasjer
og i underetasjen, forteller Seim i mega-
fon så de 16 deltakerne skal høre ham i
all vinden.

På vei gjennom Marken studerer del-
takerne en døende gate som fungerer
som en transportkanal. - Når man står
utenfor Galleriet ved hovedpostkontoret
er det en mental barriere å måtte gå
langs banker og politistasjon for å kom-
me til butikkene i Marken. Nonneseter-
utbyggingen kan bli redningen  for Mar-
ken, men hva vil da skje med Gågaten
som blir liggende for langt unna? spør
Hageberg. En problemstilling som de
fleste av deltakerne på byvandringen
aldri før har tenkt over.

Internavis for ansatte ved
Universitetet i Bergen

Kommer ut hver 14. dag
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Edderkopper på 
utstilling
Bergen museum og Akvariet i Bergen
viser til sommeren utstillingen "Opplev
edderkoppene." Utstillingen er utviklet
av ledende edderkoppeksperter i Norge,
og det bergenske publikum gis nå en
mulighet til å bli bedre kjent med disse
fasinerende og fryktede vesener. Le-
vende edderkopper og skorpioner fra
fjern og nær er samlet i utstillingen som
vises på Akvariet fra 13. februar til
6. april, og deretter på Bergen mu-
seum, De naturhistoriske samlinger,
fra 10. april til 20. august.

Thuens vitenskap på TV
Tirsdag 16. februar er det seriestart for
TV-programmet "Vårt indre liv" på
NRK TO. Programmet er produsert av
UiBs produksjonsselskap, Univision
AS, og tar for seg grunnleggende tema
fra psykologiens verden. Professor Fro-
de Thuen er faglig ansvarlig, og med-
virker i alle de seks programmene i se-
rien.FOTO: STIG TORGERSEN


